M_关注·寒假

长

作为疫情防控措施优化调整后的首个寒假,不少孩子跟父母出门"行万里路", 开阔视野,增长知识

研学旅行"文化"热



寒假来了,这个春节不少家长利用假 期带孩子到全国各地的名胜古迹、博物馆 等进行文化研学旅行,成为"遛娃"好去 处,各文化打卡地迎来了大批青少年儿童

"要了解一座城市,最好先去这座城 市的博物馆。"还没放假,市民王宇就做好 出行攻略,带孩子到上海进行文化研学, "上海博物馆青铜器、陶器、玉器的馆藏文 物丰富,这次特意带孩子去看看。"王宇 说,博物馆凝聚了一座城市的历史,能从 中看到历史的变迁以及文化沉淀。家长 带着孩子去博物馆,可以让孩子更直观地 了解历史、熟悉历史知识,在与家长的提 问互动中增加亲子关系。

无独有偶,市民韩青带着孩子前往 江西南昌,特意带上初中的孩子看看"落 霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色",唐朝 王勃所作的《滕王阁序》中的景致。她 说,滕王阁是南昌最重要的城市建筑、文

增

羻

化地标,是登高望远的观 景台,是谈诗论赋雅集处,典 藏着无数艺术精品,是一座乡 愁记忆库。"学习,不能仅停留在 书面上,有条件的话应该身临其 境感受文字所承载的美景,让孩子 对于课本上的知识有更直观的感受。'

大年初一,去漳州市博物馆参观"大 明益藩王族珍宝展";大年初二,去参观 "宫中有佳人——清宫后妃的雅致生活 展";大年初六,去体验非遗文化"木版年 ""剪纸""木偶文艺表演";大年初八,带 孩子参加"我从清代来——手绘清代服 饰"社教活动……市民黄鑫一家的春节假 期安排,文艺范儿十足。

这个春节,漳州市博物馆热闹非凡, 备足"文化年货"。许多人像黄鑫一样,做 好攻略,带着全家去博物馆里感受年味 儿,与中国传统文化、特色非遗和浓浓"国

的眼界,对孩子的成长来说也非常有好 ▲家长与孩子参观 处。"在尤淑贤看来,参观名胜古迹和广泛 涉猎各类课外书籍都非常重要。为什么 要让孩子多看书,多出门旅游?"因为我们 的足迹无法到达世界的每一个角落,认识 本报记者 林 颖 摄 每一个人。书本就成为我们和世界沟通 的重要方式之一。通过书本,我们能够看 ▼在市博物馆,家 到、听到、接触到不同的人物故事和风土 长和孩子一同参加"花 人情。"多读书,多出门看世界,学习理解 能力也会随之增强,也将正向作用于孩子 日后的学习生活,这在不少成绩优秀的孩 本报记者 林 颖 摄 子身上都能得到很好印证。

龙溪师范学校附属小学校长助理兼 少先队大队辅导员张小莹说,在古代中 国,文人一向有游学之风,既要读万卷书, 又要行万里路,游与学一直紧密结合。

孔子56岁时曾率众弟子周游列国,考 察各地的风土人情,宣传礼乐文化, 可以说是世界上最早具有研学意 味的旅行。"研学不仅是游山玩 水,也是课堂的延伸,更是学 校教育和校外教育衔接的创 新形式,可以让孩子们开 阔眼界、增长知识。"在她看 来,现在的孩子是被电子产 品套住的一代人,他们走出去 的时间少,对着电子屏幕的时间 长,现实感较弱。所以孩子们需要 换一个环境,在大自然中进行更多 的真实体验和感受。参观一些名胜古 迹,可以将课本中的内容展现在孩子面 前,更好地实现寓教于乐的目的。

在从事多年心理健康教育咨询的李 月凤看来,出门研学不仅可以拓宽孩子的 视野、增长见识,让孩子除了学习之外,看 到不同的人文环境。同时,有利于培养亲 子关系。"孩子的成长,离不开父母高质量 的陪伴,特别是一起游玩和了解文化古 迹,能够促进家长和孩子共同成长。"她 说,有的家长会引导孩子提前做好攻略, 让孩子给父母当"导游",也让孩子非常有 成就感,进而增进亲子关系。

○本报记者 陈慧慧

合搅

曲



寒假逢春节,孩子们或感受民俗,或制作节日糕点,或下田劳作,过得快乐 充实而有意义——

潮"撞个满怀。"孩子放寒假,也想让他多

了解一些传统文化习俗知识。传统文化

的回归,既能激发小朋友的兴趣爱好,也

是对民间文化的另一种传承。没想到的

养孩子考上了浙江大学的尤淑贤提出,几

乎每年都会根据孩子的意向规划一次旅

行,"其实,行万里路的目的也是拓宽孩子

"读万卷书,不如行万里路。"去年,培

在用皮筋固

是,年节中的博物馆人气可真旺。

动手实践"车赚"



田

制作春节花灯 感受民俗

抬头一看,已到三点,高新区九湖镇林下小学五年(1)班 的洪伟淇一看到点了,不需要爸爸妈妈爷爷奶奶提醒,主动 穿好衣服,跑到家里的菜田中,跟爷爷打过招呼之后,就开始 下田帮忙干农活。

这不是洪伟淇第一次下地帮忙干农活,上次干农活 还是在暑假期间。"不过暑假期间,我只是帮爷爷把一 些长得不好的菜拿去喂鸡,简单地认识菜田里种的菜, 还有就是把摘好的菜拿回家这些比较简单的活。"洪伟 淇告诉记者。

下田帮忙干活

认识农物

今年寒假在家,洪伟淇将他干农活的技能进行了升 一摘菜除草,虽说爷爷只教了这两项技能,但洪伟淇 学得非常认真。"摘菜的时候,除了将整根菠菜连根拔起 以外,最好再拍一拍菠菜的底部,这样子放到菜篮子中就 不会带着泥土了,拿回家洗菜时会更省事。"洪伟淇的爷 爷耐心地教导着,洪伟淇也是有样学样,不一会就摘了不 少的新鲜蔬菜。除了摘菜以外,洪伟淇还学会帮家里的 菜田拔除杂草。只见在自家菜田中,洪伟淇仔细观察着, 发现杂草后,用力抓住,使劲一拔,将整根杂草连根拔起。

对于洪伟淇的假期农活体验,洪伟淇的爷爷坦言道 这次回来感觉一下子就长大了,很多活他都能干了。而 洪伟淇更是说道:"春节之前家里忙,爷爷一个人在管理 菜田,我自然要在空闲时间来帮帮爷爷了,同时到菜田干 活也能学到不少有用的知识。"洪伟淇还补充道,现在家 里吃的菜,都有他的一份力在里面,每次吃到自己种的 菜,都能多吃几口。

○本报记者 刘健宁 文/图

每年的正月十一,高新区九湖镇田中央村溪州都要举 行一场庙会,在庙会上,家家户户的小朋友提着喜庆的灯笼 到庙会上"热闹",因此不少小朋友都有一手制作春节花灯 的技能。今年寒假,就读于江滨小学二年(5)班的杨南宇同 学也熟练地掌握了这一技能。

"准备6个红包袋、18根竹签、2条细绳、1个手柄、1个中国 结、1条彩灯以及若干皮筋。第一步,给红包袋上下各剪两个 洞,上小下大;第二步,将竹签插进剪好的缝里,再用皮筋绑 在竹签上,将各个红包袋连接起来,首尾相连整理成六边形, 并在红包上面用竹签将六边形的对角相连,形成花灯的灯 架;第三步用细绳将手柄和中国结绑在灯笼上,再把彩灯一 圈圈绕在花灯上,就完成了。"杨南宇同学一边介绍,一边熟 练地进行着每一道步骤,约莫半个小时左右,一个精致的春 节花灯就制作完成。

杨南宇的父亲告诉记者,杨南宇从中班开始就有尝试 过自己制作花灯。"当时还小,很多都是我们帮忙孩子一起 做的,做得也比较简单。今年就不同了,这次的花灯都是他 一个人制作的,我们只负责给孩子提供材料,现在孩子已经 做了三个花灯了。"杨南宇的父亲告诉记者。

·想到自己制作的春节花灯可以在庙会上展示,并跟 着出行的队伍游村一周,杨南宇的心情就十分激动。"今年 是我第一次自己独立制作春节花灯,我觉得还不够熟练,做 得也还不够好,明年我希望能在我制作的花灯上多加一些 剪影,并在里面加个光源,能够让花灯投射出更多好看的剪 影。"杨南宇手提着制作好的花灯,笑着告诉记者。

⊙本报记者 刘健宁 文/图



烘焙节日糕点 "奇"乐无穷

春节前,芗城实小四年(6)班的黄林熹同学就和妈妈 讨论应该怎么给亲朋好友送去甜蜜的祝福。对烘焙感兴 趣的黄林熹提议,做些甜品给亲朋好友送去,正好学习如 何制作甜品。

"这次我们来试着做黄油曲奇和椰蓉酥。要做黄油 曲奇,首先要将黄油软化,加入糖粉和盐轻微打发,再分 3次加入打散的蛋液搅拌均匀至完全融合,筛入低筋面 粉和玉米淀粉,用刮刀压拌成团,放入模具整形成条,冷 藏2小时后切片,放进预热160度的烤箱18分钟,表面金 黄就可以出炉了。"在妈妈的指导下,黄林熹认真仔细地 制作着,当黄油曲奇从烤箱中新鲜出炉时,奶香四溢,让 人忍不住想咬上一口。

"我之前经常看妈妈制作一些甜品,有时候也会帮帮 忙,比如打蛋、称重等,这还是我第一次自己制作甜品。 黄林熹告诉记者,这次和妈妈一共做了四种甜品,从采购 原材料到试做样品再到调整配方,以及最后包装成袋,前 后经历了半个月的时间。"这半个月虽然每天在厨房帮忙, 有时候很累,但能体会到做甜品的快乐,觉得这半个月很 充实很快乐,而且我也独立制作了一份黄油曲奇,我也在 寒假学到做甜品这一项技能。"黄林熹一边自豪地告诉记 者,一边向记者展示自己以"奇"乐无穷命名的黄油曲奇。

制作的甜品在包装后陆陆续续地送给了漳州本地和 晋江老家的亲朋好友,黄林熹的妈妈表示尝过"奇"乐无穷 的亲朋好友都对此赞不绝口,在得知这一美味的黄油曲奇 出自黄林熹之手,一时间黄林熹就成了亲朋好友口中的 "巧手暖男"。 ⊙本报记者 刘健宁 文/图

M 资讯

福建出台措施鼓励 大学毕业生参军入伍

本报讯(记者 陈慧慧)近日,《进一步加强和改 进征兵工作的若干措施》出台,对进一步激励广大高 素质青年特别是大学毕业生参军人伍热情,做出明

鼓励国有企业大学毕业生员工人伍。国有企 业大学毕业生员工入伍,保留其原有人事和劳动 关系,所在单位全额发放入伍当月福利待遇,退役 后1年内可自愿选择返岗复职。服义务兵役期间 计入工龄和基层工作经验,每年度个人绩效考评 应定为优秀。退役返岗复职时优先提拔使用,工 资向上浮动一个薪级。

做好高校和技工院校毕业生征集工作。高校 和技工院校(高级工及以上层次)毕业生人伍可享 受以下优待:技工院校(高级工及以上层次)毕业 班生参加上半年应征的,可免顶岗实习,所在院校 可提前组织职业资格(职业技术等级)考试,合格 的颁发职业资格(职业技能等级)证书和毕业证 书;上半年人伍的高职专科毕业班生,可免毕业实 习、毕业论文答辩。已预定高职专科毕业班生在 完成规定学分,按要求能顺利毕业的,高校要积极 配合兵役机关开具可以顺利毕业证明;高校和技 工院校(高级工及以上层次)每征集一名毕业生按 照 3500 元的标准发放征兵工作补助经费,高校每 征集一名在校生按照1500元标准发放征兵工作 补助经费。

提升高校征兵工作规范化建设水平。各设区 市每年遴选不少于25%的辖区高校(不足1所的 按1所计,4年实现全覆盖),进行征兵工作站规范 化重点建设。

此外,持有效证件的军人及随行军属享受汽 车客运站优先购票、安检和乘车的权利。应征青 年服义务兵役期间,为其父母颁发优待证(有效期 2年),新兵父母可凭证享受一次免费体检(参照 当地企事业单位职工体检标准执行),所需经费由 县市区财政负担,县市区人武部组织实施;可凭证 免费游览由当地政府投资的A级旅游景区。

拓宽退役士兵就业渠道。将退役士兵作为基 层党群工作者选拔的重要群体,选拔优秀退役士 兵进入村(社区)"两委"班子。吸纳退役士兵就 业的企业,符合条件的可享受相关税收优惠和专 项补助。对退役士兵就业作出突出贡献的企业, 给予适当奖励。

闽南师大面向港澳台 地区招收硕博研究生

本报讯(记者 邹美玲)闽南师范大学日前发 布招生简章,2023年面向港澳台地区招收硕(博)

据悉,博士研究生招生专业有汉语言文学、中 国古典文献学、中国古代文学、中国现当代文学、 比较文学与世界文学等,基本学制为4年;人工智 能、音乐、风景园林、新闻与传播、旅游管理等全 日制专业学位硕士研究生基本学习年限为3年; 其他全日制专业学位硕士研究生基本学习年限为 2年。各专业招生人数不限。

考生所持身份证件应符合以下条件:(1)港澳 地区考生持①杳港或澳门永久性居民身份证和② 《港澳居民来往内地通行证》或《港澳居民居住证》; (2)台湾地区考生持①在台湾居住的有效身份证明 和②《台湾居民来往大陆通行证》或《台湾居民居住 证》。此外,报考攻读硕士学位研究生须具有与内 地(祖国大陆)学士学位相当的学位或同等学历。 报考攻读博士学位研究生须具有与内地(祖国大 陆)硕士学位相当的学位或同等学历。

报名包括网上报名和网上(现场)确认两个阶 段。网上报名时间为2023年2月10日至2月25 日,全天24小时接受网上报名,其中,2月10日至14 日开展网站咨询。网上(现场)确认须在2023年3

入学考试分初试、复试两个阶段,采取到校现 场考核方式。闽南师范大学将根据考生的报名资 料、初试和复试成绩、体检结果等,综合审查后择优 确定拟录取名单。港澳台研究生的学费按学年缴 交,博士研究生学费标准为10000元/年,硕士研究 生学费标准为8000元/年,均以人民币方式结算。 港澳台地区研究生还可申请相关奖学金。

港澳台研究生应在规定的年限内完成学习任 务,修完研究生培养方案规定的全部课程,成绩合 格,修满规定的学分,完成毕业(学位)论文撰写,并 通过毕业(学位)论文评议与答辩,符合学位授予要 求的,方可获得学位证书。

返乡优秀学子 齐聚话发展

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 陈曦)近日,东山 县利用春节期间在校学子返乡的有利时机,邀请20多 名东山籍返乡优秀学子欢聚一堂,话乡情、谋发展、筑

会上,与会人员共同学习党的二十大精神,深入 了解漳州市2023届选优生政策及高校毕业生就业 创业主要支持政策。返乡创业青年和选优生代表分 别结合自身实际,向学子们分享交流创业经历、工作 收获,鼓励大家把个人规划与东山发展紧密联系在 一起,积极回乡就业创业,共同建设家乡。

下阶段,东山县将持续开展关怀返乡优秀学子 成长成才系列活动,以更加务实的人才举措不断激发 返乡学子的归属感,全力为返乡学子营造良好的就业 创业环境,引导更多的青年人才贡献青春力量和青春